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A B O N A M EN TELE
Pentru SIbiiu t

1 lună 1 oor. 70 bani, •/* an 5 cor., */« an 10 oor,, 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mült.

Pentru moimrehlr:
1 lună 2 oor. 40 bani, »/« an 7 cor., Ms an 14 cor., 1 an 28 cor

Pentru Baiu&uin şi străinătate:
*/4 an 10 franci, >/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua oară 12 bani 

a trela-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăsoi Nr. 15.

He preuum$rtt la  poate ţ i  l i b r ă r i i .

Epistole nefrancata se refuaă. — Manuscripte au sa înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pograficii, societate pe acţiuni şi ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnidiei, 27. — In Alba-lulia: la i .rana W«âs*Bernat»u.lo erie

„Omul bolnav “.
I.

Ticna, Martie 1901.
Ziarul oficios al guvernului ma

ghiar, »Pester Lloyd«, se ocupă la loc de 
frunte în numărul seu din 20 Martie cu 
enunciaţiunile făcute de ziarele mari fran
ceze referitor la stările anormale din 
monarchia austro ungară, oare — după 
jupânul dela »P. Lloyd« — au obrăz
nicia a o numi pe aceasta »I*komme 
malade«, »omul bolnav«.

Din aceste motive varsă foo şi pu- 
oioasă oficiosul ziar şi în situaţia sa 
desperată află un singur motiv de mân
gâiere: »Ignoranţa fără păreche«, pe 
oare o atribue ziarelor franceze.

Slabă consolare, jupâne Iţig !!
Este atât de miop scriitorul arti

colului din întrebare, încât cutează a 
presupune, că cetitorii sei vor fi atât de 
inferiori să primească de bani buni 
toate minciunile cu cari debutează dió
sul în acest articol de fond.

Un lucru, care pe noi nu ne sur
prinde. Sűntem dedaţi a vedé acest rol 
trist al sclavismului de presă, unde ce
titorii mistuesc cu oea mai mare plăcere 
toate falsificatele ce li-se pun înaintea 
ochilor spirituali.

Ceea-ce pe noi Românii trebue sö 
ne impoarte este modul cum traotează 
»Pester Lloyd« o chestie sulevată de 
ziare străine, o chestie care se refere şi 
la noi, popor alcătuitor de stat în acea
stă monarchia şi care a fost în stare a 
irita atât de mult pe Evreiaşii noştri.

»Pester Lloyd«, care de altcum se 
simte destul de asigurat iu esistenţa sa 
la dosul fondurilor de disposiţie, ali
mentate din banii adunaţi cu multă su
doare a popoarelor acestei ţări, nu se 
cutremură la ori-ce vânt, şi dacă acum 
scrisul unor ziare franceze şi ruseşti a 
fost în stare a-’i scoate din sărite, aoea- 
sta înseamnă, că chestia sulevată de 
acele ziare ou atâta »impertinenţă« — 
vorba lui »Pester Lloyd« — este aptă 
a sgudui din temelii esistenţa domniei 
perverse a regimului jidano-maghiar.

De aol aiurarea desperată a Mo* 
ritzilor noştri, de aci să esplică cum de 
dînşii, ca muşcaţi de şerpe, au sărit sö 
orbească lumea şi se dea alarmă, că 
tot ce s a scris în acele ziare este »im
pertinenţă«.

îşi vöd adeoă periclitată esistenţa, 
şi de aci strigătul »voinioos« ai presei 
evreieşti.

Nu ştim, ce au putut scrie zia
rele franceze, de li a causat atâta mâh
nire stăpânitorilor noştri maghiari, pen- 
tru-că textul acelor articole nu ’l-a re
produs nici un ziar, dar’ din articolul 
lui »P. L.« uşor putem deduce ce s’a 
scris şi care este causa, că dîuşii se simt 
atât de amar atinşi.

Ascultaţi, Români, oum se sbate 
»P. L.« în nemărginita sa durere de a 
vedé cu ochii şi de a esperia prin fapte 
cum 'i-se clatină pământul sub picioare!

Perciunatul »P. L.« nu se ruşinează 
a susţină despre ziarele franceze, că ace
stea în necunoştiinţa lor geografică şi 
politică despre ţâri străine, ar fi în stare 
sö afirme, că »Boernia« este capitala 
Kamciatkei; că jurnaliştii francezi n’au 
nioi cele mai elementare cunoştinţe de
spre »fiinţa monarchiei noastre »multi
forme*, despre schimbătoarele relaţii is
torice ale popoarelor ei, despre puterile 
ei susţinătoare şi despre chemarea eu
ropeană a Austro-Ungariei«, — că ar fi 
timp perdut a mai ţină presei franceze 
lecţii despre Austro Ungaria, pentru-că 
Intunereoul (spiritual) în care se mişcă 
acea presă o face incapabilă de a în
ţelege ori-ce clarificare, etc. etc.

In fine ajunge »P. L.« a coü3tata, 
Oft insania cea mai mare din partea zia
relor franceze este afirmarea, căi »Austro- 
Üngaria este omul bolnav, ruinarea 
lui nu se mai poate impedeca fi că

moştenitorii rîzend îşi treacă deja azi 
manile*.

Mânecând dela această »insultă«, 
care a adus în ferbere sângele păleşti- j 
nean de lipitoare al lui »P. L.«, continuă | 
articolul a aréta nebasarea scriselor 
franceze.

»Ni se impune — zice coconaşul — j 
ca în fine sö vorbim o vorbă sinceră şi 
serioasă in chestia esistenţei monarchiei j 
noastre*.

Şi începe apoi a spune neadevă- j 
ruri unul mai încornurat ca celalalt, spre 
a linişti, bagseamă, pe cetitori sei, căci 
nu se poate presupune dela »P. L.« sö 
fie atăt de credul a susţină, că lămuririle 
date de dînsul vor face presa franceză 
să-’şi schimbe părerile, ce le are despre j 
monarchia noastră.

Ne spune, adeoă mai bine zis, ne 
minte, că toată causa răului ce bântuie ; 
monarchia noastră sünt: certele de na- j 
ţionalitate din Austria, vezi Doamne, j 
ca-şi-când în »Hungária felix* n’ar mai j 
esista »chestie de naţionalitate«, apoi gu
vernarea greşită, care n'a făcut altceva, 
decât că a înstrăinat de stat atât pe 
Germani cât şi pe Slavi (înţelege 
Austria).

Dar’ ori cât de adevărate ar fi ace
ste afirmări, una este sigur — aşa se 
mângâie »P. L.« — că în timpuri de ne- 
vo8, când monarchia ar fi periclitată 
din afară, conştienta solidarităţii isto
rice a popoarelor va face ca toate cer
tele interne să încete şi toţi, ca unul, 
vor sări întru apărarea monarchiei, gru- 
pându-se în jurul dinastiei.

Aduce laudă la adresa patriotis
mului austriac al Cehilor, şi zice, că 
aceştia ar fi ajuns la convingerea, că ar 
fi un joc desperat a simula indiferen
tism faţă de esistenţa Austriei şi prin 
aceasta a aduce o primejdie peste în
treaga monarchia, de oare este legată 
chiar esistenţa poporului ceh.

Ear’ despre Germani se întreabă 
»P. L,«, că oare esistă vre-un nebun bă
tut de D-zeu (Gottverlassen), care ar 
crede, că Schönerer şi Wolf este espresia 
tipică a germanismului austriac?! Şi 
dacă totuşi, atunci ţinuta Germaniei, zice 
Moritz, este cea mai sigură dovadă, că 
imperiul german n’are intenţii de espan- 
siune, p8 motivul, că Austro-Ungaria în
tregeşte şi întăreşte puterea imperiului 
german, şi că o anexare a Austriei la 
Germania ar slăbi-o numai pe aceasta, 
aiurând aci despre pericolul ce 'l-ar in- 
volva catolicismul şi slavismul într’un 
mare imperiu germau; abstracţie făcând 
dela schimbarea conturilor în Europa, 
ce s’ar produce prin catastrofa, oare ar 
fi inevitabilă la un rösboiu al tuturor 
contra toţi.

O ! nu — esciamă »P. L « — toate ace
stea sűut imposibile, şi dacă am amintit 
aceasta, am făcut-o contra voinţei noastre.

Ii credem pe cuvânt, Evreiaşului 
Moritz, că tot ce a zis, a zis contra voin
ţei, în confusia în oare ’l-a transpus frica 
de un apropiat sfirşit al eghemoniei ji- 
dano-maghiare, dar’ aceasta nu alterează 
lutru nimic faptul ca atare.

Povestea nebună despre »decăderea 
Austro-Ungariei«, după conceptul lui »P.
L.« este imposibilă.

Şi anume imposibilă fiindoă: »Au
stro-Ungaria este o mare putere de ran
gul prim, oare îşi are rădăcinile esisten
ţei sale în »necesităţile istorice şi eu
ropeneşti*, şi care însăşi îşi oroeşte soar- 
tea ei şi nu trăeşte din toleranţa sau 
marinimositatea vecinilor sei«.

Aid »Moische« se face »groiss«!
Că monarchia noastră sufere de 

crise şi de perplesităţi interne de tot 
felul, asta nu micşorează intr’u nimic 
importanţa şi capabilitatea ei de esi- 
stenţă, zice »P. L.<, şi se întreabă apoi, 
Că oare în Francia este mai bine, şi. in
dignând la slăbirea puterii esterne a 
franciéi prin faptul, că armata franceză i 
nu este sănătoasă, de când afacerea 
Dreyfus a descoperit un abis, care nu

s’a mai pomenit în lume, şi care a avut 
ca urmare îngenunchiarea nedeamnă a 
Franciéi faţă de Rusia.

Apostrofează apoi pe aceasta din 
urmă, spunându-’i că, in urma tumultu
rilor de studenţi, Btă în pragul unei re- 
voiuţiuni interne, spre a ajunge astfel la 
conclusia că: »O politică de cucerire îd 
Europa între împrejurările date este nu 
numai un anachronism, dar’ este chiar 
o imposibilitate dictată de interesele 
reale ale statelor şi a popoarelor«. Adecă 
în limba lui »P. L.«: »Lieb Vaterland, 
magst ruhig sein«.

Cu aceßt fei de resonare crede »P. 
L.« că a împrăştiat toate nedumeririle 
şi neliniştea publicului seu cetitor, ear’ 
eventualelor evenimente, cari ar púié să 
se precipiteze chiar peste capetele celor 
din Pesta, le-a pus zăvor şi stavilă pen
tru toate timpurile. Rău se înşeală »P. 
L.« dacă crede aceasta.

Astăzi popoarele nu mai lasă a fi 
seduse de cuvintele de sirenă şi de ar- 
ticolii infectaţi de spiritul destructiv al 
gheşeftarilor evrei, cari — pe contul po
poarelor muncitoare — esploatează lu
cruri de cel mai înalt ordin moral în 
scopul lor egoistic, murdar şi mişeleso.

Astăzi popoarele au început a simţi 
sarcina insuportabilă a banului evreiesc 
şi dacă reacţiunea n’a ajuns încă în 
stadiul unei sguduiri sooiale din toată 
Europa, am pută zioe, din toată lumea, 
causa este, că această convingere n'a 
pătruns încă de ajuns în massele cele 
mari ale popoarelor. Când această con
vingere îşi va fi făcut loc şi în cea din 
urmă colibă, va trebui să se dee lupta 
decisivă, oare va produce cea mai mare 
evoluţiune socială şi istorică de pâuă aci.

Dar’ dacă am ţinut să releyez mai 
în detail articolul din chestiune al lui »P. 
L.«, n’am făcut-o spre a trage conduşii 
pentru un viitor prea îndepărtat, ci mai 
ales spre a atrage atenţiunea poporului 
român şi îndeosebi a conducătorilor sei 
spre problemele, cari, posibil încă în de
ceniul present, vor fi puse spre resoi- 
vare areopagului european, şi în care 
Românii vor trebui să-’şi asigure po- 
siţia ce le compete in urma numărului 
şi a importanţei lor geografice şi etno
grafice în concertul popoarelor orientale.

Vreau ca prin şirele mele să atrag 
atenţiunea poporului român şi a inteli
genţei sale asupra evenimentelor, ce sünt I 
pe cale a se descărca asupra bătrânei j 
Europe şi involuntar şi asupra noastră. j

Ar fi bine dacă desfăşurarea lor ' 
B’ar evita, căci nici un popor n’are mai 
multă trebuinţă de pace, ca tocmai po- I 
porui român, pentru a-’şi pute duca la 
perfecţiune opera sa de consolidare pe 
toate terenele activităţii sale; dar’ toc
mai mărimea acestei opere şi a scopu
rilor înalte care le urmărim printr’insa, 
ne impune datorinţa, ca pururea trezi 
să fim, şi să facem tot ceea-oe aflăm de 
necesar şi de indispensabil. Să nu tre
cem cu vederea nici o acţiune din care 
am pută trage folos şi învăţătură, p8n- 
tru-ca la sosirea timpului, deştepţi şi 
conştii de ceea-ce voim şi putem, să în
fruntăm cu demnitatea unui popor, care 
aspiră la un viitor mai bun, pedecile ce 
ni s’ar pune în oale de nişte oameni, cari 
sünt cele mai intolerante fiinţe din câte 
a creat D-zeu pe lume. Geao.

Sibiiu, 27 Martie 1901.
Zanardelli despre tripla - 

alianţă. Ediţia din Paris a ziarului 
„Newyorh Herald“ publică un in- 
terviev cu prim-ministrul Italiei Za
nardelli asupra viitoarei atitudini a 
Italiei faţă de alianţa triplă.

Zanardelli s’a esprimat în doi 
peri, manifestăndu-'şi înse simpatia 
faţă de Francia.

Italia — a zis Zanardelli — va 
îndeplini angajamentele luate asupra 
sa, dar' în viitor se va angaja la 
noue obligamente numai după o 
chibmutre b in e  cu m p ă n ită . El inte

resele ţării trebue se le aibă în vedere. 
Zanardelli a accentuat, că Italia prin 
reînoirea alianţelor nu urmăreşte decât 
menţinerea păcii, fără animositate în 
contra Franciéi. Italia şi Francia 
trebue ta ori ce cas să fie în bună 
prietenie, ceea-ce se va întări şi mai 
mult prin întrevederea dela Toulon.

Din aceste — dacă sunt adevă
rate — se vede apropierea Italiei de 
Francia.

Dalmaţia. Mania cuceririlor ’i-a 
apucat pe compatrioţii noştri unguri. 
Nu de mult »Búd. H írlap« a »cucerit« 
Bosnia şi Herţegovina. Cu un drum se 
apucă acum şi de »cucerirea« Dalmaţiei. 
Evreul Dr. Havas Rezső a ţinut în 
»Egyetemi Kör« din Budapesta o con- 
ferenţă asupra Dalmaţiei, espunându-’i 
frumseţile, trecutul şi relicviile istorice. 
A îndemnat nouele generaţii maghiare 
Ia luptă pentru ocuparea acestei fru
moase ţări, care de jure aparţine Un
gariei.

Ziarul »Magyarország« se ocupă 
la loc prim de această oouferenţă, lău
dând ideile divulgate de »distinsul« 
geograf. E de aoord cu planul »cuce
ririi«, dar’... constată, că Ungaria nu se 
poate încurca în astfel de aventuri, pen- 
tru-că ii stă în cale Austria, Croaţia 
ş i ... şi »slăbiciunea internă«. înainte 
de esecutarea »planurilor espausive« tre
bue să înainteze procesul de curăţire şi 
consolidare internă«. — »M—g« înţelege 
maghiarisarea noastră, a naţionalităţi
lor şi numai atunoi se gândeşte la ...  
cucerirea Dalmaţiei. Adeoă : ad oalendas 
grecas.

Nouă lege de presă în Au
stria. Din Praga se anunţă, că mi
nistrul de justiţie a trimis o ordinaţiune 
procurorilor de stat cu îndrumarea, 
ca cu ocasiunea censurării şi eventual 
confiscării ziarelor să respectvze strict 
disposiţiile legii şi să fie mai puţin 
riguroşi, pentru-ca astfel să se pună 
odată capăt recriminărilor în parla
ment. în  legătură cu aceasta se anunţă 
că ministrul de justiţie va înainta în 
curând parlamentului o nouă lege 
de presă.

■■■ as —
« vota. »Narodny Listy« din Praga aduce 

ştirea primită dela Viena, că în şedinţa comi- 
siunii esmise pentru stabilirea cvotei, toţi mem
brii senatului imperial, împreună cu Iavorski, 
AbrahamovitZ, baron Schwegel şi Kathrein, au 
votat cVota de 65.4: 34.6. Organul tinerilor Oehi 
mai adaogă, că acest proieot de ovotă nu  va  
puté  în trun i o m ajoritate în  camera deputa
ţilor.

Oomisiunea de cvotă maghiară şi cea 
austriacă, se vor întruni mâne, în 28 1. 0. în 
Viena, pentru stabilirea cvotei, intrând de-a- 
dreptul în desbaterea verbală, fără nici o co
municare în scris.

—=S—

SAŞII ŞI UNGURII DIN 
BRAŞOV, „Kreisstusschu88“-ul să
sesc din Braşov a ţinut Vineri 
d. a. o con/erenţă, în care a luat 
eu unanimitate devisiunea, că 
în toate cele patru cercuri elec
torale din comitatul Braşovului, 
să pună candidaţi saşi la alegerile 
dietale. Până acum unul din 
cercuri a fost representat de un 
Maghiar, fostul secretar de stat 
Jakabffy. încă pe timpul comite- 
lui-suprem Andreiu Bethlen se fă  
cuse o învoială între Saşii şi Ma
ghiarii din Braşov în privinţa aceasta. 
Be atunci însă — cum constată 
»Sieb. D. Tageblatt« din Sibiiu  — 
relaţiunile dintre Saşii şi Maghiarii 
braşoveni s’au înăsprit aşa, că nu 
mai poate fi vorba de menţine
rea învoielii amintite.

O eaiumnie.
»Tribuna Poporului* în nru! 44 sub 

firma »Reflecţiuni« între alte gogomănii 
afirmă că : »Unul din patronii lui D. 
(Dâianu) s’a presentat sub guvernul con
servator îndată după căderea guvernu
lui liberal se ridice o sumă respectabilă 
dela ministerul de interne, şi anume din 
fondul de disposiţie. Era preţul pentru 
oampauia odioasă cu tradarea«.

»Trib. Pop.« sorié, că »România 
Jună«, redactată de A. O. Popovioi, spu
nea acestea.

»România Jună« nici-odată n’a afir
mat cele scrise de »Tribuna Poporului«. 
Când cu chestia »rentelor«, »România 
Jună« într’un esces de slăbiciune morală 
a citat o observare necălită din »Secolul 
XX.« şi condusă de o nervositate super
lativă a făcut alu8iuni la presupuneri 
luate din vânt şi nedemne, prin cari 
credea că va paralisa încâtva accentele 
prea serioase cari ’i-le îndreptase »Tri
buna«.

Am declarat şi atunci faţă de »Ro
mânia Jună«, oft prepusele sale sunt
neadevăruri.

Avem informaţiuni sigure, că cele 
publicate de »Trib. Pop.« sub firma »Re
flecţiuni« şi citate mai bus, sünt neade
văruri, prin urmare acelea oonstitue o 
eaiumnie neruşinată şi obraznică.

Faptul Insă în sine, că »Tribuna 
Poporului« publică asemenea lucruri în 
coloanele sale, cari dovedesc tendenţe 
păcătoase şi neiertate, o califică de cea 
mai perfidă denunţătoare.

Ministru-poli|aiu.
Ziarul »Hazánk« caracterişează în 

chipul ürmätor punctul de vedere al lui 
Wlassics In ohestia crucilor dela univer
sitate :

»Ministrul Wlassios trăeşte într’o 
lume străină şi nu pricepe mişcarea ti
nerimii. Drept aceea la cas, că mişca
rea s’ar repeţi, el promite a recurge la 
disposiţiuni draconice. Atâta e tot, ce 
poate răspunde ministrul de culte la 
mişcarea nepricepută de el.. ..

»Concepţia noastră despre un mini
stru al cultelor este, că el ar trebui se 
păzească cu frică şi cu îngrijire basele 
religioase morale, şi anume în Ungaria 
basele religioase-morale creştine, căci 
Ungaria este stat creştin. Dar' mai ales 
ar avă datoria să vegheze asupra mora
lei creştine un astfel de ministru, care 
trăeşte într’o epocă atât de săracă în 
idei, ca Wlassics, — care trebue să ob
serve decadenţa atât în jvieaţa publică, 
cât şi în artă, — şi care se poate pro
voca cel mult la acel distins succes mo
ral reálisát de nefericita epooă contopită 
ou e l: că s’a creat şcoala neconfesiona- 
lităţii. îu faţa oelor-oe urmează şcoala 
aceasta mai nouă este fără îndoială un 
scandal, dacă cineva se însufleţeşte pen
tru cruce, pentru simbolul creştinismului. 
Dar’ repetăm: Pe noi nu ne îndestu- 
leşie ambiţia aceea a ministrului de culte, 
oa să persecute conseouent pe cei-ce 
aderează 3a ideea şi însemnătatea 
crucii.

»îndrăznim a atrage atenţiunea iui 
Iuliu Wlassics asupra adevărului, că 
oamenii au trebuinţă de cre
dinţă şi de convingere. Se înţe
lege, ia declaraţia aceasta ministrul 
Wlassics va zimbi cu un dispreţ maie- 
static. Dar’ din partea lui acesta nu e 
un suris inteligent, oăci el n’a putut să 
cunoască şi să aprecieze o manifestaţie 
foarte frapantă a dorului de credinţă..,

»Când primejdioasa destrăbălare a 
falsului liberalism a atacat cea mai înaitâ 
autoritate a credinţei, ministrul Wlassics 
grăbeşte să doboare mica ceată a ce* 
!or-C8 caută eă o spriginoască. Şi el 
crede, că face bune servicii patriei, dacă 
se năpusteşte asupra micei şi entuzia
stei armate a studenţilor universitari, ca 
nici a , visa şă nu mai îndrăzneasoft de
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crucea academică. Ministrul Wlassics 
are convingerea, oă ’şl-a îndeplinit mi
siunea sa morală, oând în chestia »scan
dalului dela universitate« s’a lăsat in
spirat de »Budapesti Naplót.

»In grozava sa scurţime de vedere 
nu observă ministrul Wlassics, oă la spa
tele tinerilor universitari ată o lu m e  
în tr e a g ă :  spiritul creştinesc ce reîn
vie şi se organisează şi care va spul
bera pe toţi aceia, — fie ei chiar mini
ştri, — cart pun rîvna credinţei cre
ştineşti în categoria apariţiunilor ce 
trebu68c pedepsite.

»Ministrul Wlassios ne-a dovedit, că 
'i-s’au slăbit ochii şi astfel numai scan
daluri e în stare să observe. Cu o ast
fel de faoultate unilaterală ca ministru- 
poliţaiu poate ajunge la resultate mari, 
dar’ oa ministru de culte şi instrucţiune 
publică este slab şi neputinoios şi cel 
mai bun luoru ce 'i-’l putem reoomanda 
este, ca se schimbe puţin aeruU.

Noi am avut nenumărate prilejuri, 
ca să accentuăm politica imorală, tero
ristă şi străină de adevăratele interese 
ale patriei a »spulberatului« ministru de 
culte. Nu poate fi deci irelevant pen
tru noi, oă şi presei maghiare ’i-se des
chid ochii, oa să vadă în Bufleiul omu
lui, oare până acum slăvit a fost de 
toată suflarea ungurească pentru infer
nalele sale atentate în contra limbii şi 
culturii noastre naţionale. Faptul, oă şi 
Ungurii încep să reounoasoă rătăcirea 
politioianilor lor, să ne servească nouă 
de mângâiere şi îmbărbătare stăruind 
neînfricaţi în lupta de operare şi de- 
mascând fără cruţare fărădelegile ad
versarilor. — Cine ştie, dacă din ohestia 
crucii nu se va produoe In mintea şo- 
viniştilor de până aoum tot mai multă 
lumină, cu ajutorul căreia se vadă şi în 
alte multe chestiuni adevărul, ce noi de 
atâta vreme II propagăm?

Dovezito statisticei.
i i i .

Deşi statistica nu ne-a dat încă da
tele referitoare la naţionalitatea şi re
ligia populaţiei, ziarele ungureşti strigă 
în gura mare că elementul ungureso 
este cel mai vital, Ungurii neaoşi se în
mulţesc şi întăresc în superlativ.

AoeaBtă răcoritoare afirmaţie 'şi-o 
basează în primul rînd pe ţinuta comi
sarilor de conscripţie, cari ar fi în stare 
să consorie Unguri şi în Palestina. In 
rîndul al doilea apoi deduc întărirea 
ungurismului din împopularea oraşelor. 
Acest argument am văzut cât e de 
edificat Ţinuta comisarilor n’o tragem 
la îndoială —îi cunoaştem din anterioa
rele conscrieri: au scos Unguri pe acolo, 
pe unde nici picior de Ungur n’a umblat.

Dovezile noastre sünt numerii fap
tici, cari în mare ne dau adevărata 
stare de lucruri.

După oonsoripţia oficială:
In întreagă ţeara singur comitatul 

Tolna a dat un minus de locuitori de 
230. Acest comitat e în partea ungu
rească a ţării. Acesta e fapt, oare do
vedeşte odată inesactitatea conclusiilor 
ungureşti.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Regele la Academie.
(Urmare yi fine).

în anul 1764, Benoît raportează 
suveranului seu, oă La Roche făcuse o 
călătorie la Halle şi oă, la întoarcerea 
sa a venit să-l înştiinţeze oă are ordi
nul dela hospodarul Moldovei să ră
mână în Varşovia, spre a îngriji şi de 
interesele Porţii până la alegerea noului 
rege al Poloniei, întreţinând totdeodată 
oele mai bune raporturi ou representan- 
tul Prusiei în vederea legăturilor ce 
unesc acest stat ou Turcia. Bonolt 
adaogă oă, după dorinţa lui La Roche, 
'l-a presentat ministrulni Rusiei.

La 17 Februarie 1764, Frederic răs
punde lui Benoît:

*„.Eu sünt în plăouta posiţiune de 
a vă pută încunoştiinţa, că trebue să ţi
neţi relaţiunile cu dl La Roche, dar’ în 
nici un cas să nu vă înoredeţi lui şi să 
nu-’i destăinuiţi nici cele mai mioi lu
cruri referitoare la stările presente din 
Polonia, nici măsurile pe care le-am luat 
eu în conţelegere cu Rusia referitor la 
ele... Căci trebue să ştiţi, că eu sünt 
informat din isvor sigur, că acest La 
Roche, odinioară seoretar al prinoipelui

Şi apoi: Intre comitatele, care au j 
făcut mai puţin spor sünt în primul i 
rînd comitatele ungureşti, ca: Győr, i 
Moson, Treiseaune, Alba-Regală, Sáros, 
Gömör etc. Dintre comitatele unde lo- 
cueso Românii, singur cel al Făgăra
şului arată un spor mai mic şi apoi co
mitate slovăceşti, ca: Arva, Turooz, Sze- 
pes etc.

Prin urmare şi aici avem dovadă, 
că dintre comitatele oare arată mai 
puţin spor, cele mai multe sünt în care 
majoritatea locuitorilor sünt Unguri nă
scuţi sau făcuţi.

Din contră apoi: între comitatele 
care arată mai mare spor, sünt comita
tele în care Românii locuesc în majo
ritate, şi anume în primul rînd Mara- 
murăş, Sătmar, Arad, Hunedoara, Bi- 
striţa-Năsăud (toate aproare curat româ
neşti !); lângă acestea abia trei comitate 
ungureşti se înşiră, şi anume: Pesta (cu 
ajutorul nenorocit al »capitalei«), Bereg 
şi Sabolci.

Deşi aceste date ne dau numai con- 
, turele adevăratului tablou al stării fap- 
I tice, din ele se poate convinge ori-ce 
j nepreooupat, că dintre toate neamurile 
I patriei, acela oare prosperează numeric 
i mai mult şi denotă situaţie mai nor

mală şi mai sănătoasă, este poporul ro
mânesc din Ungaria şi Ardeal — deo
potrivă.

Ori-cât de »meşteşugit« vor fi alcătuite 
datele statisticei oficiale, referitoare la 
naţionalitatea populaţiei din ţeară, ade
vărul acesta nu-’l vor pută tăinui.

Reasumând acum vedem, oă ou sta
tistica a mână am dovedit falsitatea 

I afirmărilor ungureşti, greşeala politicei 
! lor şi puterea de vieaţă a poporului 
I român.

Şi câte vom mai dovedi ou da
tele statistice, ce se vor publica ul
terior. Va sile C. Osvadă.

S i b i i u ,  Joi,

„Asociajiunea" in Lipova.
— Constituirea despărţământului în Lipova. —

— 20 Martie n.
In 16 Martie c. s’a ţinut în Lipova 

; adunarea generală constituantă a unui 
I despărţământ al »Astrei« compus din 
I cercurile: Lipova, Murăş, Radna şi Şiria, 

cu sediul în Lipova.
Convocarea acestei adunări s’a fă- 

i cut prin delegatul comitetului central, 
i dl loan Tuduoescu, oare a esmis şi un 
i apel în causă.

Pe toţi ’i-a surprins împrejurarea, 
I că dl loan Tuducescu a fost însărcinat 
I cu constituirea acestui despărţământ, 
j căci deşi a servit vre o 30 de ani doar’, 
: ca învăţător în Lipova, dînsul nu este 
! de fel poporal în părţile aceste, ba prin 
i natúréiul seu nesimpatic - respingător, 
; este chiar odios.

Deci nime nu era de fel entusias- 
! mat a participa la adunare, şi dacă to

tuşi adunarea a fost ceroetată de un 
frumos număr de preoţi, învăţători şi 
inteligenţi, aşa, oă s’au înscris la 75 de 
membri pe vieaţă, ordinari şi ajutători, 
aceasta este a Be atribui, nu convocato
rului şi apelului dlui delegat Tuducescu, 
ci are a se mulţumi interesării ce o a 
arătat în causă domnul protopop al 
Lipovei Voicu Hamsea, care cu vorba 
şi în scris a provooat pe preoţi şi în
văţători oa să participe la adunare, să 
aducă şi alţi poporeni şi inteligenţi din 
comună şi să se înscrie de membri, ca

de Moldova, n’a făcut călătoria sa la 
Halle ou scopul de a se vindeca de 
boala sa, ci numai pentru ao3ea, ca de 
aici să poată trece la Varşovia, fără-ca 
planul seu făout să fie descoperit, şi că 
de present el esercitează în Varşovia me
seria unui spion declarat de a informa, 
prin canalul principelui de Moldova — 
pe ambasadorul Franciéi din Constanti- 
nopol despre tot ce se petrece de pre
sent în Polonia... Instruat de numitul 
ambasador el dă oele mai maliţioase şi 
mai odioase rapoarte prinoipelui de Mol- 

i dova, care le trimite apoi Porţii ou pla
nul de a o amărî cât sa poate oontra 
Rusiei«.

Regele Prusiei află, că înalta Poartă 
! întrebase pe marele general comite Bra- 
I nicki, oa pe un vechiu şi credincios 
j prieten, daoă totul este liniştit in Polonia 
I şi dacă s’a atins cineva de libertăţile sale.

La 8 August 1765, Frederic, după- 
oe dă lui Benoît desluşiri asupra poli
ticei îndoioase a Porţii faţă de Polonia, 
adaogă:

»In fine s'ar pute, ca marele ge
neral să dee ansă, prin corespondenţele 
sale ou Poarta şi prin canalul amba
sadorului Franciéi, la noue şioanări şi 
neîncrederi contra ministrului din Po
lonia şi ar fi convenabil să daţi ordin 
oficerilor cari comandă posturile de-a- 
lungul Nistrului şi îndeosebi lui Sua- 
nietz, ca să împedece cursa corespon
denţei sale, care necesarmente trece prin 
mânile lui paşa de Gozim sau prin 
acelea ale agentului prinoipelui de Mol-

astfel Bă dovedim, că ştim aprecia su 
blimul scop ce-’l urmăreşte »Astru«.

Şi glasul domnului protopop V. 
Hamsea au fost ascultat, căci 50 — 60 
de membri, cari au luat parte la aduna
rea constituantă şi s au înscris de mem
bri, o au făout aceasta la sfatul dlui pro
topop Hamsea.

Adunarea a decurs în ordine şi cu 
demnitate, nu Insă fără a ave şi mo
mente neplăcute, ba chiar ofensătoare 
pentru cei de faţă, oausate cu voea ori 
fără voea dlui delegat-preşedinte.

Eată pe scurt decursul:
După-ce peste 40 de preoţi şi învă

ţători se adunaseră înainte de 10 ore, 
în looalul sooietăţii de lectură din Li
pova, unde venise şi dl protopop Voicu 
Hamsea şi la sfatul acestuia s’a deschis 
o listă, în care s’au şi însoris de mem
bri vre-o 30—40 de preoţi, învăţători şi 
inteligenţi, am mers apoi la 10 ore ou 
toţii la birtul »Regele Ungariei« şi am 
Intrat în sala cea mare, unde era pre
gătită o bină pe care era o masă, ear’ 
în sală soaunele necesare, pe cari şe
deau vre-o 10 ţărani.

Dl delegat cu câţiva domni: Russu- 
Şirianu, redactorul »Trib. Poporului« 
din Arad, Dr. Alex. Marta, advooat, Se
ver Bocu, privatier şi mai vre-o 2 domni 
necunoscuţi erau în odaia laterală la 
bere.

Spunânduli-se, că s’a adunat publicul 
în sală, a venit şi dl delegat în lăuntru, 
cu cei vre-o câţiva ai sei.

A venit şi domnul protopop V. 
Beleş din Radna cu vre-o 3 preoţi şi 
vre-o 3 învăţători din cercul Radnei.

Dl delegat a deschis adunarea ce
tind un potrivit cuvânt de deschidere.

A denumit apoi 2 notari ad hoo: 
pe domnii Sever Boou, un tinăr care a 
fost comptabil la »Lipovana«, dar' nu 
ştiu de ce, a fost destituit din post, şi 
acum de un an de zile, e fără nioi un 
oficiu, — şi pe dl Seoula ori Seculici, un 
tinăr în părţile acestea de tot necuno
scut; spuneau unii că ar fi din Arad, co
laborator la »Trib. Pop.« ; ear’ de cas- 
sar ad hoc pe dl Aurel Saviéi, cassar 
comunal în Lipova.

Numirea acestuia a fost potrivită, 
dar’ nime nu ’şi poate esplioa, cum a 
venit dl delegat la nefericita idee de a 
denumi pe cei doi domni mai sus nu
miţi de notari ? Oare nu ar fi putut 
d-sa denumi dintre cei 4 domni advo
caţi tineri, ce erau de faţă, ori între 
aţâţi preoţi şi învăţători presenţi, nu a 
aflat dl delegat nici unul demn de a-'l 
pune notar şi să nu ne insulte cu de
numirea de notar a unui domn, cum 
s’ar zice: »fără căpătâiu« şi a unui 
Btrăin necunoscut, locuitor în afară de 
cercul despărţământului ?

Dar’ nime ;nu a reproşat cu nici 
un cuvânt, fiúid acesta după statute 
dreptul dlui delegat, de care drept a 
usat atât de nedrept şi nepotrivit.

S’a suspine apoi şedinţa pentru a 
se face înscrierea de membri. Aci dl 
protopop Voicu Hamsea presentă birou
lui o listă cu vre-o 30—40 de membri 
înscrişi, numărând şi taxele solvite de 
acei membri; s’au mai înscris apoi vre o 
35 de membri, aşa că de tot s’au înscris 
vre o 75 de membri. Curios şi surprin
zător a fost, că dl protopop al Şiriei 
George Popovid nici nu a venit la adu
nare, dar’ nioi nu a fost până acum 
membru al »Astrei«, cum au fost d-nii 
protopopi Hamsea şi Beleş, şi aoum era 
să-'l aleagă în comitet, dar’ nu se putea, 
nefiind membru, deci cum să se ajute 
causa ? Pare-’mi-se dl Dr. Aurel Halic pe 
răspunderea sa ’l-a înscris de membru, 
depunând taxa. (Va urmajţ

dova, ou numele Demille, locuitor în 
i Cernăuţi«.

La 24 Iulie, Benoît înştiinţează pe 
suveranul seu, că La Roche ’l-a rugat 
a-’i da ştiri despre măsurile militare şi 
intenţiuaile Austriei, de oare-ce el, 
La Roche, are ca instrucţiuni de a in
forma pe hospodar de tot ce poate 

i afla în privinţa acestei puteri. Răspun
sul oe-’l dă Frederic este plin de duh:

»In ceea-ce priveşte curtea din 
I Viena, eu n ’aş şti să vă spun nimic de 
I ce v’aţi pută folosi oontra dlui La Roche, 
i agentul prinţului de Moldova, decât 
i aceea, că Austriacii îşi rehabilitează for- 
; tăreţele lor în Ungaria, că sporeso ca

valeria şi compleotează armata şi că 
Impărăteasa-Regină caută să-’şi căsă
torească fiii sei şi fiicele sale«.

In anul următor, la 9 Aprilie 1766, 
Benoît sorise lui Frederio că se vor
beşte în Varşovia de o alianţă între 
Prusia, Rusia şi Austria, din care Fran
cia ar fi esclusă şi ou scop »de remettre 
la Reine de Hongrie en posession de ce 
qu’elle »avait autrefois dans ce royaume«. 
Rusia ar contribui la aceasta prin o 
diversiuno, ear’ Prusia, care doreşte 
această alianţă spre a-’şi asigura pacî- 
nioa posesie a Silesiei, ar ţine pe Fran
cezi în eşec. Mai scrie Benoît, că această 
din urmă informaţie ’i-a dat o La Roche 
şi că stăpânul seu, prinţul Moldovei, a 
primit ordin dela înalta Poartă să se 
încredinţeze despre temeinicia acestei 
eventualităţi. Benoît n’a lipsit a arăta 
lui La Roche neadevărul ce se aooperea

Revistă esternă.
R e v o lu ţ ia  î n  R u s ia .

Mişcarea pornită de studenţi din 
oausa asupritoarelor traotamente, la cari 
sünt supusi, însemnează — precum se 
telegrafează din Rusia — începutul unei 
noue epoce revoluţionare.

In contra studenţilor, ca urzitori 
ai primejdiei, se purcede cu rigoare 
draconică. Poliţia din Petersburg poate 
espulsa din oraş pe ori şi-cine, fără a 
fi datoare să motiveze causa espul- 
sării. Consiliul de miniştri ţinut Dumi
necă sub presidenţia Ţarului s’a ocu
pat cu mişcările studenţeşti. Au decis 
să desfiinţeze cursurile superioare pen
tru fete, dar’, precum am anunţat în nu
mărul de ieri, s’au luat şi decisiuni de 
a se împlini unele dintre cererile stu
denţilor.

Atentatorul Lagovskij a declarat, 
că el a fost tras la sorţi, ca să răsbune 
escomunicarea lui Tolstoi şi nisuinţele 
guvernului atât de contrare studen
ţilor.

Se crede, că mişcarea revoluţio
nară s’a întins în Rusia întreagă.

La universitatea din Odessa au 
mai rămas patruzeci de studenţi, 200 au 
fost arestaţi, ear’ ceialalţi mulţi au fost 
eschişi dela universitate.

în Varşovia au fost arestate nu- 
măroase persoane, între ele şi câţiva 
oficeri, cari au căzut în bănuială, că ar 
fi spioni ai Germaniei.
R é s b o iu l  î n  p e r io d u l  a l  tre ilea .

De pe câmpul de răsboiu earăşi 
sünt ştirile în doi peri. O telegramă 
din Pretoria anunţă, că 1500 de Buri 
sub comanda lui Delarey au suferit în 
lupta dela Ventersdorf o totală înfrân
gere. O mulţime dintre ei au fostomo- 
rîţi şi răniţi, 140 au căzut prinşi. — La 
lupta dela Iasenville încă să fi suferit 
Burii o perdere foarte însemnată, având 
vre-o 50 de morţi şi 307 răniţi.

De altă parte din Durban se anunţă, 
că 400 de Buri au prins un tren englez 
cu o mulţime de muniţiuni.

Chamberlain, ministru de colonii 
a deolarat în camera comunelor din 
Londra, că n'are de gând să reînceapă 
pertractările de pace.

Din Bruxella se vesteşte, că Krü
ger va pleca în luna viitoare la Was
hington, ca să roage pe Mac Kinley de 
a întreveni în favorul Burilor.

C o n ju ra ţiu n e  m o n a r c h is tă  î n  
R r a s i l ia .

In Rio-de-Janeiro s’a descoperit în 
armată o conjuraţie, care avea de scop 
a omorî pe presidentul republicai şi a 
da puterea în mânile unui triumvirat. 
Capii conjuraţiei au fost arestaţi.

Din Bănat.
O în tim p in a r e .

(Urmare). .
La sfîrşitul lui Ianuarie, s’au mirat 

pasanţii din strada lui Ovid, ce minuni 
se întâmplă prin biserica catedrală. Săr
bătoare nu era; deci slujbă d-zeească 
nu se ţinea şi totuşi se cânta aci. Apro- 
piându-se de uşa bisericei ce văzură?

Idiotul »Loisl«, un tip desfigurat, 
care numai în biserică nu avea loc, se

sub aceste intrigi, ear’ acest din urmă 
s’a grăbit a înlătura bănuielile Porţii.

La 10 Septemvrie, Benoît scrise din 
nou, că agentul hospodarului Moldovei 
’l-a înştiinţat, că curtea dela Viena caută 
mai mult ca ori-când a se apropia de 
Rusia, în paguba intereselor Prusiei şi 
că răspândeşte sgomotul că s'ar fi ivit 
o răceală vădită între împărăteasa Ca- 
terina şi regele Frederic.

Regele Frederic răspunde îndată:
»In ceea-ce priveşte destăinuirile, pe 

care dl La Roche a pretins a vi-le face 
despre săcăturile curţii din Viena la Pe
tersburg, eu sünt în plăcuta posiţie de 
a observa, că ele poartă caracterul în
criminărilor false şi oontroverse, aşa că 
nimic din ele nu e adevărat«...

Totodată regele Frederic scrie tri
misului seu Zegelin, la Constantinopol: 
»în ceea-ce priveşte pe hospodarul Mol
dovai, pe Boscamp, residentul Poloniei 
la Constantinopol şi pe La Roche, voinţa 
mea este sâ-’mi comunicaţi tot ce veţi 
pută afla despre ei şi să informaţi ase 
menea pe ministrul meu resident Benoît, 
la Varşovia«.

Frederio era ou atât mai mult do
ritor a fi bine informat despre acele per
soane, cu cât marele vizir destituise pe 
agentul La Roche din causa unor co- 

; municaţii mincinoase în privinţa Intrării 
trupelor ruseşti în Polonia, făcând tot
odată pe Callimachi răspunzător »ou ca- 

I pul seu«, de ştirile false ce se vor tri 
■ mite la Constantinopol

silea să-’şi arunce corpul în mişcări gra
ţioase, susăind printre dinţi — Lisi-si! 
L’si-si! — şi pocnind din degete după 
aria, care ’i-o cânta Costa cu cuvinte 
din gură, de te apuca fiori cugetând, că 
în biserică au ajuns să fie cântate astfel 
de doine. Din întâmplare eată şi pro
topopul. Indignat ceru ca imediat să 
plece Costică de aici, şi să scoată idiotul.

Dar’ Costică — copil ou mintea 
ageră — a isbutit să afle şi aceea, că 
crâsnicului 'i-s’a spus, că nu-’i musai 
să asculte de protopop, deci s’a cugetat, 
că nici el nu-'i musai să plece la po
runca protopopului; nici n’a plecat. Nu
mai cu poliţia a plecat, oare a trebuit 
protopopul s’o aducă întru ajutor. Pro
topopul ceru comitetului parochial de
părtarea crâsnioului cu Costică cu tot, 
pentru-că, pe lângă asta, s’a mai întâm
plat, că din negligenţa sa s’a spart un 
ormán din biserică, şi hoţi, crâscnicului 
neounoscuţi, au dus cu sine 6—7 fl.

S’a şi întrunit comitetul parochial; 
comitetul acela, care, precum văzurăm în 
»Tribuna«, e compus după placul lui Ilie 
Curescu, Burdea şi părintele Stoian. 
»Cine voeşte să alunge crâsnioul ? Aoela 
numai atunci pleacă, când voesc eu!« 
aşa se auzia vorbind din »Librăria die- 
cesană« şi mândrindu-se popa Stoian.

In şedinţa comitetului paroohial se 
ridică prim-codreanul lui Curescu, Adam, 
care după instrucţiune — află, că nu se 
poate delătura crâsnicul, pentru-oă el are 
merite — slujind bisericei 12 ani.

Majoritatea cea vestită, n'are obi
ceiul să esamineze, nioi aousa, nici me
ritele; ea ştie, că are simplu să zică: 
Se primeşte. Aşa rămase, în ciuda pro
topopului, în ciuda tuturora, care nu 
consimt cu partida lor — crâsnicul, Co- 
stioă şi Loisl — mai departe în bi
serică.

Costică e oopilul naibii, şi ca toţi 
oamenii isteţi în felul lui, ajung să fie 
tirani, nu pentru altceva, ci numai din 
pricina aceea, pentru-oă au — gură.

Ori în interesul bisericei şi pentru 
ridicarea respectului pentru autorităţile 
bisericei se luoră în felul acesta? (cred 
oă aci zace ruşinea pentru d-ta, părinte). 
Văzurăm de nou, oă protopopul, ca o 
autoritate bisericească, nu poate isbutl, 
din pricina lui Curescu şi popa Stoian, 
să cureţe biserica nici de idioţi.

(Va urma). Dela Tăbărişte.

Reflecţiuni.
Şimlăul-Silv., 23 Martie n.

Cineva în nrul 43 de estimp al »Tri
bunei« pune întrebare dlui vicar Bar- 
boloviciu şi direcţiunii »Silvaniei« din 
Şimlău, că: »Au cunoştinţă despre aceea, 
că: eu, în 15 Martie am cântat ou or
chestra reuniunii de musică imnul înda
tinat? oă seara am ţinut toaste pentru 
Ugrón şi cei din partida 48-istă şi oă 
am blăstămat pe cei-ce se opun înfrăţirii 
manifestând principii contrare?« La aoe- 
stea am onoare a reflecta următoarele:

Ce e drept — fiind la noi zi de 
tîrg — din curiositate am fost de faţă 
la sărbarea independiştilor din 15 Martie 
— unde mai erau şi alţi Români, ba eu 
am ajuns chiar în apropierea orchestrei, 
dar’ ca să fi auzit din mine vre-un 
sunet atât vocal, cât şi instrumental, nu 
asistă om pe pământ.

Tot în urma acestor eventualităţi 
m’am pomenit şi seara pe la ospătăria 
oraşului, unde sărbarea se continua în 
tămbălău şi veselie. Dar’ despre Ugrón 
şi principiile lui cu nime nici n'am 
vorbit, — de acestea pertractau alţii, -« 
cu atât mai vîrtos n’am blăstămat pe 
nime, afară de aceea, oă la o masă se« 
parată între nişte cunoscuţi am discutat 
cuvântul »libertate«.

Şi dacă şi prin acestea aş fi vă
tămat interesele naţionale, regret mult şi 
doresc a aduce la cunoştinţa tuturor, oă

Deşi încă necomplecte, aceste do
cumente revarsă totuşi o lumină carac
teristică asupra situaţiei ţării şi a hos- 
podarilor faţă de Turoia. Aceste vre
muri de dureroasă amintire, când po
runcile Porţii ţineau loc de legi şi când 
un vizir dispunea de vieaţa domnitoru
lui, s’au prelungit încă peste ântâiul pă
trar al secolului trecut, aşa că unii din 
bătrânii noştri au putut fi martori la 
aceste fapte. Putem zice chiar, că un 
ultim şi slăbit răsunet al acestor tru
faşe porunci viziriane a străbătut încă 
Dunărea în primăvara anului 1877. Răs
punsul ’l-a dat armata noastră la Pievna, 
la Rahova şi la Smârdan.

Doresc ca această însemnată co
respondenţă a regelui Frederic, marele 
meu strămoş, să iee loc în biblioteca Aca
demiei şi să deştepte interesul domnielor- 
voastre. Numai prin un studiu adânc 
al istoriei, generaţiile presente şi vii
toare îşi Vor pută faoe o oglindă esaotă 
a trecutului şi preţul în toată însemnă» 
tatea sa vrednioul loc ce ’şi-’l-a asigurat 
România prin patriotismul şi vitejia 
fiilor sei.

Din suflet vă mulţumesc pentru cal
dele urări cu care salutaţi şi de astă« 
dată venirea Maa în mijlocul vostru, 
precum şi pentru sentimentele de dra
goste ce le arătaţi Mie şi familiei Mele 
în ori-ce împrejurări.

Urez ca lucrările Academiei să aducă 
şi estimp, roade bogate şi folositoare 
soumpei noastre Românii.
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n'am avut intenţiune a jigni simţămin
tele mele naţionale, cu atât mai vîrtos 
a mamii naţiuni, pe care o preţueso 
mai mult decât ori ce în lume. Astfel de 
intenţiune nu se poate deduce nici din 
trecutul meu.

Că ce scop a avut cu astfel de în
trebări din acestea de până acuma 
nu se poate esplica, se vede însă arama 
In cele următoare, unde întrebătorul 
voeşte a terorisa direcţiunea institutului 
»Silvania* sé nu-’mi dee bani! Hic 
Rhodus! Aßta-’l doare pe întrebător şi 
nu »patriotismul* pe care ’mi-’l atribue 
cu forţa!

Institutul »Silvania« mie nu-’mi dă 
nimic, căci ajutorul e aßignat comunităţii 
bisericeşti din Şimleu pentru susţinerea 
şcoalei, dur’ şi dacă ar fi dat persoanei 
mele, direcţiunea acelui institut în frunte 
cu dl Andreiu Cosma, care e recunoscut 
de om cuminte şi circumspect, totdeauna 
a ştiut şi ştie unde sé dee banii.

Şi că nenumitul este un demagog 
Invescut în multă maliţie, care nu a avut 
intenţiune pe mine a mă corege, ci a pre- 
siona publicul, ca apoi acei bărbaţi ve
nerabili din Şimleu, cari mă ocrotesc 
sub aripile lor şi cari cu atâta bună
voinţă se îngrijesc ca şi eu să pot sub
sists — să-’şi întoarcă feţele de cătră 
mine — şi prin aceasta a-’mi strica mate- 
rialminte, apare şi din împrejurarea, că 
dînsul, care e aici la noi, căci de pe stil 
am cunoscut omul, fiind în cunoştinţa 
adevărului, întrebările de mai sus le 
putea face direct cătră amintitele foruri, 
şi atunci nu aluneca la fapta necuviin
cioasă de a face să ajungă în public şi 
umbra de presupunere, că acest institut 
condus de model ar face ce nu e bine 
şi corect, dând ajutoare unde nu se cade.

Se vede, că individul subsoris prin 
semnul întrebării are tot atâta neprice
pere pe câtă maliţie, cari contopite nioi- 
decum nu pot produce ceva lucru bun.

A lexiu  Fedorca.

D in România.
La universitatea din capitală s’a 

făcut alegerea pentru un representant 
al colegiului universitar în senat.

Din 77 profesori alegători au luat 
parte la vot 61.

Au întrunit: dl Dr. N. Calenderu 
31 voturi, dl Titu Maioresou 29 voturi. 
Dl Dr. N. Calenderu a fost proclamRt 
representant al colegiului universitar în 
senat.

• *
La Iaşi a fost ales senator al cole

giului universitar, cu 30 voturi, dl
Petre Poni. ** •

Sâmbătă noaptea a încetat din
vieaţă, în Bucureşti, Vasile Maniu, mem
bru al Academiei Române, fost prim- 
preşedinte al curţii de apel din Iaşi, 
fost senator şi deputat în mai multe le- 
gislaţiuni.

Vasile Maniu, care lasă in urma sa 
număroase opere juridice, istorice şi li
terare, a murit la vîrsta de 77 ani.

înmormântarea rămăşiţelor sale pă 
mântoşti s’a făcut Luni după ameazi, la 
cimiterul Bellu. ** •

Dl Georgescu Victorian, profesor 
de desemn la gimnasiul Cantemir din 
Bucureşti, a ţinut la Ateneu o confe- 
renţă, In care a vorbit despre vieaţa şi 
operele sculptorului loan Oeorgescu.

Au asistat, pe lângă un număros 
public, dl Spiru Haret, ministrul instruc
ţiunii publice şi al cultelor şi dl George 
Adamescu, secretarul Beu general.

*• *
Serviciul zootechnic din ministerul 

de domenii evaluează la 21/* milioane 
pagubele aduse de omizi anul trecut să- 
mănăturilor.

Pentru-ca anul acesta să se poată 
lua din vreme măsuri de apărare, mini
sterul de domenii a întocmit nişte in
strucţiuni pentru combaterea insectelor 
vătămătoare sămănăturilor.

După statistica meseriaşilor, ce se 
întocmeşte la ministerul de domenii, ro- 
sultă că numărul meseriaşilor evrei din 
câteva oraşe este următorul: Peatra- 
Neamţ, 739; Bârlad, 562; Bacău, 509; 
Fălticeni, 509; Dorohoiu, 465; Buzău, 
454; Huşi, 425: Giurgiu, 258; Tirgu Jiu, 
22; Câmpulung, 9.

** *
Dl Gr. Manu a dăruit comunei T.* 

Severin biblioteca d-sale. Biblioteca dlui 
Gr. Manu valorează peste 200.000 de lei.

Cxoaie* ssiî®i.
S ib iiu , 27 Martie n. 1901.

PfOmoţiune, Domnul Ilie Ganea 
anunţă promoţiunea sa la gradul de 
doctor în ştiinţele medicinei universal, 
ce a avut loc azi, în 27 Martie n , la 12 
ore, in sala festivă a universităţii din 
Viena. Felicitările noastre!

*
f  loan Necşa, paroch-capelnb in 

Bungard, a răposat în vîrstă de 50 ani, 
în al optulea an al preoţiei sale. In» 
mormântarea va fi mâne, 15 Martie v., la 
3 ore p. m.

Botez princiar. Luni a fost bo
tezul noului născut fiiu al prinoipelui 
Leopold Salvator şi soţiei sale. La so
lemnitate a luat parte şi M. Sa Monar- 
chul, împreună cu mai mulţi principi şi 
principese a casei domnitoare. Micul 
prinţ a primit numele de Antoniu Sal
vator. *

Necrolog. Ambrosiu Bulzan, preot 
gr.-oat. în Maladia, ca soţ, cu fiii sei Va- 
siliu, subnotar înPericeiu; Victoria, Lu- 
creţia şi Iulian, precum şi toţi consân
genii cu inima frântă şi plină de durere 
anunţă, oă scumpa soţie şi mult iubi
toarea mamă Ana Bulzan născută Dra- 
goş, după un morb scurt de”8 zile, în 
anul vieţii al 49-lea şi al 31-lea al feri
citei sale căsătorii, în 20 Martie a c, 
după 2 ore p. m. 'şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile Oratorului atotputernic. 
O&ămintele-’i răcite s’au astrucat Marţi, 
în 23 Martie, la ora 1 p. m., după ritul 
gr.-cat., în cintirimul sf. biserici din Ma
ladia. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată.

Anticrist, — o istorie adevărată. 
Ni se scrie din Valea-Jiului: Tot am 
auzit din bătrâni vorbindu-se cumcâ 
se va naşte »Anticrist* şi acela va umbla 
în lume şi printre popoarele oreştine, 
pentru a le separa şi a le întoarce la pă- 
gânism şi iudaism, şi eată că ici-colea 
se şi văd semne de acelea.

Golia Terentius, vigil financial de 
religiunea gr.-or, servind aici în Lupeni 
s’a amoresat într’o fată de Jidov, tot de 
aici, dar’ părinţii fetei numai cu acea 
condiţiune s’au învoit a-’i da fiica de 
soţie, dacă respectivul îşi va lăsa 
legea lui şi va trece la legea jido
vească, oeea-oe respectivul a şi făcut-o 
ou toată voea, ducându-se la Petroşeni 
la preotul gr.-or. şi a abzis de religie. 
După aceea s’a dus la rabinul tot de 
acolo, oare după-ee a făcut formele, tă- 
indu-’l împrejur, ’l-a botezat punându-’i 
alduitul nume dn »Abraham* şi ’i-a dat 
carte nouă de botez ou oare s’a şi fidan- 
ţat la matricnlantul din Lupeni fără nici 
o pedecă ori să mai întrebe de pă
rinţii lui cari ’l-au crescut mare şi ’l-au 
scutit de foc, de foame etc.

In 5 Martie a fost cununia, la care 
au luat parte toţi Jidanii din Lupeni şi 
jur, mari bucuroşi că au putut răpi un 
sufiet de creştin. Oare ce va zice mama 
care ’l-a lăptat ? şi ce se va alege de 
sufletul lui? aceea nu ni-e dată nouă să 
ştim, numai Domnul cel ceresc ştie; eu 
numai atâta zic, că o broască nu face 
tău, şi o rândunioă nu face vară.

J ia n u iyt
Feciorul popii din Voila — pre

cum povesteşte cu multă satisfacţie 
»Bud. Hirl.t — a sărbătorit memoria zilei 
de 15 Martie, nu numai la Făgăraş, oi 
şi la Cincul-mare, unde ’şi-a mai găsit 
un ortac de seamă, preotul românesc 
de acolo. După-ce a răscolit pe morţii j 
din morminte şi a spus, că moşu-seu 1 
la 48 s'a luptat alăturea cu Săcuii — 
ceea-ce istoricul Şerban nu va pută 
nici-când să dovedească — a beut păharul 
tot, pentru cine şi pentru ce?... pentru 
frăţietatea română-maghiară. A frecat 
şi o corropişniţă (salamandru) în onoa
rea acestei fraternităţi, despre oare a 
fost telegrafice avisat şi biroul înfră
ţirii din Arad, strada Aulich 1. — Ei 
bine, domn deputat, d-ta să fii urmaşul 
lui Radu Negru? Ear’ Sfinţia Ta, pă
rinte dela Cincul-mare, nu te gândeşti, 
că-’i ruşine şi păcat 6ă faci astfel de 
treburi tocmai în postul cel mare?!

Li-s’a surpat coteţul. Mănia lui 
D-zeu s’a slobozit asupra şcoalei şi bi
sericuţei ridioate de Kultur egylet-ul un
guresc în comuna Arancuta (comitatul 
Cojocnei). A trăsnit oa din senin şi s'au 
surpat păreţii şi podul, ear’ băncile din 
şcoală s’au făcut tot ţăndări. Nimenea 
nu-’şi poate esplica causa surupării. Po
porul zice, că acolo a fost sălăşluit dia
volul şi D-zeu nu ’l-a mai putut răbda. 
Imhipuiţi-vă spaima şi apoi jalea ce'i-a 
cuprins pe vipereleţmaghiarisătoare, căci, 
zic reptilele ungureşti, şcoala din Aran
cuta era un mândru stîlp al Kulturegy- 
let-ului împlântat în coastele Câmpiei. în
văţaţi, patrioţilor, din pilda aceasta : 
Cine sapă groapa altuia, cade însuşi 
în ea. •

Misiunea specială engleză sub 
conducerea lordului Wolseley a sosit ia 
Viena, ca să notifice Maj. Sale Monar- 
chului nostru suirea pe tron a lui Edward 
VII. Lordul Wolseley este oaspele M. 
Sale în Hofburg, unde ieri a fost pri
mit în audienţă. Aseară Monarchul a 
dat un prânz în onoarea oaspeţilor 
englezi.

Naţionalităţile înarm ata  comună.
în armata comună sünt: Siavi 430000; 
Germani 227000; Unguri 120.000 (?); 
Români 48.000 şi Italieni 14000 Din
tre S'avi 174 000 sünt Cehi, 76000 Po
loni, 75 000 Croaţi şi Sâibi şi 28.000 Slo* 
vaci. Numărul Slavilor în armata co
mună austro-ungară întrece cu 21.000 
nuaărul tuturor celorlalte naţionalităţi 
la olaltă.

E bine Bă ştim şi noi, că aproape
50.000 de Români stau gata totdeauna 
pentru apărarea patriei şi a tronului.

Eară Dreyfus. Jidanii scriu diti- 
ramburi, vestind în lumea mare, că 
»martirul Dreyfus* va scoate în ourând 
de sub tipar descrierea suferinţelor sale 
de oinci ani pe Insula dracului, sub 
titlul »Cinci ani din vieaţă*. Cartea 
va fi dedicată »copiilor sei«. »Martirul« 
lui Isoail, nici acum nu tace. Temerari 
Jidanii! Ce păcat, că poporul francez 
nu 'l-a făcut tăcut pentru totdeauna pe 
Dreyfus, trimiţându-1 în »sînul lui 
Avram«, în loo de »Insula dracului* pe 
Jidanul trădător de patrie.

Emigrarea Evreilor din România. 
Ziarului »Deutsches Volksblatt« i-se 
sorié din Bucureşti relativ la emigrarea 
Evreilor din România: »La începutul 
primăverii, Evreii din România au in- 
tenţiunea să emigreze din nou. Dele
gaţii din Anglia au fost în Iaşi şi în 
Galaţi, ca să înlesnească emigrarea 
Evreilor în coloniile engleze. E cuno- 
sout de toată lumea marele număr de 
Evrei emigranţi, cari în anul treout s’au 
oprit la jumătatea drumului şi cari s’au 
oprit unii chiar la graniţa austro-ungară. 
Repatriarea acestor emigranţi a costat 
pe guvernul român suma de 800.000 lei. 
Guvernul român a luat hotărîrea, ca 
de astă-dată că nu se mai permită în
toarcerea în ţeară a Evreilor emigranţi. 
Aceasta se va aduce şi la cunoştinţa 
statelor vecine«.

M A I  N O U .
I ta l ia  ş i  tr ip la  a lia n ţă .
Ziarele franceze salută cu bucurie 

declaraţiile lui Zanardelli, publicate în 
»Newyork-Herald*. Numai »Republique 
Francaise« scrie în ton mai moderat, 
zicând, că nu voeşte ca prietenia dintre 
Francia şi Italia să fie folosită ia Ber
lin pentru ridicarea preţului alianţei.

în c u r c ă tu r i l e  d in  C hina.
Ziarul »Daily Mail< anunţă din 

Tiencin, că Ruşii au arborat stindardele 
lor nu numai pe terenul, unde au fost 
până acuma, ci şi în locurile, unde En
glezii mai dinainte ocupaseră posiţie.

In cercurile diplomatice din Was
hington ae crede, că tractatul referitor 
la Mandjuria va fi subscris în silele 
acestea.

Cărţi şi Reviste.
A apărut

Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva*. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel
O. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

E C O N O M I E .
Laptele ca nutremént pentru albine.

Stuparii ştiu, că mai ameninţătoare 
e lipsa de miere pentru albine primăvara, 
când albinele încep se sboare din ooş- 
niţele lor, fără-ca să afle însă mierea 
dorită pe câmpul puţin înverzit şi lip
sit de podoaba florilor. Şi chiar pri
măvara au albinele lipsă de nutremént 
mult, căci e vorba de prăsila cea nouă. 
Un practic stupar german s’a ajutat 
în anii răi de miere în modul următor: 
A luat faguri veohi, tari şi a umplut 
celulele (ochii) lor cu lapte, in care a 
topit zăhar. Fagurii aceştia ’i-a aşezat 
costiş pe o laviţă în grădină la un loc 
potrivit, se înţelege, că pe timp frumos. 
Albinele s’au dedat curând cu acest nu- 
trământ şi stuparul ’şi-a scos bine albi
nele din primăvară.

Laptele folosit spre scopul acesta 
poate fi şi smântânit — căci nu e vorbă 
de-ale da grăsime — numai se fie dulce. 
Zăharul să nu-’l cruţăm, cu atât mai 
vîrtos, că acest fel de nutrire se vine 
cu mult mai ieftin ca dacă le-am da 
noi miere.

Pe stupii slabi la număr nu-’i hră
nim în modul acesta, ci mai bine le dăm 
faguri cu larve dela cei bogaţi. Nici pe 
aceştia să nu-’i prea îndopăm însă cu 
laptele, căci se poate întâmpla, ca matca 
s§ nu aibă destule celule pentru depu
nerea ouălor.

B i b l i o g r a f i e .  

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .............................. .....  —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i .............................. » —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . .  » —.60*

J n su la  m orţilor“ novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.•

I s to r ia  p o litic e i,  după Sir. Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei* societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în filo- 
sofia greacă*, despre »evul mediu şi re
naşterea* cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură*. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât să fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei*.

Preţul de 1 coroană (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto
ria politicei«. Credem deci, oă publicul 
românesc nu va pregeta să ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.*

E rm eneutica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelsfei, cu aprobarea ordin ari atul ui me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
aiecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor 

*
u Enciclopedia Română", publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii*.

A apărut fasc. XXII. al acestui 
dicţionar enoiclopedic, cuprinzând cu
vintele Libelul — Manaliu.

Numărul articolelor acestui fascicol ! 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, ! 
de astă-dată ni-se presantă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar’ care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lytuon (D. Unciul), Mai* 
lat, Maior, Maiorescu^Măldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena; 
Lupus, Mălaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim: Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, L’Indépendance Rou- 
maine, Linnâ, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Giril Lucari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciui cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanioa, 
deasemenea o bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
această materie.

Dintre ilustraţiuni amintim biseri' 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumăr are pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23. 20 (în România; lei 25. —, resp 28.50).

„Băncile de em isiune ţ i  circu- 
la ţiune m onetară, în Bpecial Banca 
naţională română*, de A. D. Damianof. —- 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aoeasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me- 

i nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
la poporul nostru. Purcezând din mici 
esemple practice autorul stabileşte rrgu- 
lele de lipsă şi prinoipiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII4-213 
pag. Preţul este 2 cor. -f- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia
A. Murăşianu şi dela librăria N. I. 
Ciurcu în Braşov.

Chestia autonom iei bisericei 
rom âne unite, In şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50 De vân- 

I zare la librăriile româneşti. — Atragem 
I atenţia publicului nostru asupra acestui 

studiu din trecutul Românilor din Un
garia.

R elaţiunile  Moldovei cu Polonia 
până la moartea lui Stefan-cel-Mare, de 
loan Ursu, profesor de istorie la liceul 
din Piatra-N., 1900.

Un op istoric, de 200 pagine, care 
aruncă lumină asupra unei interesante 
părţi a istoriei române. La tratarea ma
terialului autorul s’a folosit de isvoare 
originale, ear’ dintre scrierile poste
rioare, de cele mai speciale. De aceea 
scrierea eBte de interes şi o recoman
dăm atenţiei publicului. Ea a fost pre
miată de universitatea din Bucureşti, ou 
marele premiu »Hilel« din 1898.

Preţul este lei 3.50 şi se poat epro- 
cura dela autor. *

,,Ţ iganiada“ Bau »Alexandria ai 
ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

m o m i ţ i  în  S ib i iu .
La 27 Martie n. 1901.

Hotel »Impératul R om anilor* : Velle, co
lonel din Cluj; Moga, proprietar din Mező-Zah; 
Benedek, econom din Mediaş; Ziegler, zugrav 
din Sighişoara; Klauznitzer, inginer din Arad; 
Bayer, forestier sup. din Cârţişoara; Ilosvay 
din Homorod, Visegrady din Şepşi-S.-Georgiu, 
oăpitani; Kielhauser din Graz, Perl din Bielitz, 
fabricanţi; Stiess, Panegh, Abel, Hartmann, Fi
scher, din Viena, Weiss din Cluj, Teutschdin 
Braşov, Halbreich din Făgăraş, Ungar, inginer 
sup., Ellinger, comerciant, din Budapesta.

Ourzul pieţei din Sibiiu.
Din 27 Martie n. 1900.

Hârtie-nsonetă română , Comp. 18.74 vând. 18.84
Lire turceşti . . . . 9 —.— 9
ínperiali (15 R<> aer) . n —.— 9
Ruble ruseşti â . . . n 2.16 A 2.54
Galbeni......................... ş 11.26 A 1.840
Napoieon-u’ori . . . A 19.— A 9.100
100 Maree germane A 117.— A 11740
Livre sterling . , , 9 28 90 n 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 23 Martie n. 1900,

Bents de aur ung. 4°/, . . . . . . . .
n n n n 4%
„ ung. ?al. cor. 6°/a ........................

împrumutul căilor ferate ung......................  ,
Bonuri rnrale ung..............................................

„ „ croste-slaveno........................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................
Lob uri pentru reguläres Tisei ţi Baghedin
Banta de hârtie fcusíriscS.............................

,  do argint asEtriacă.............................
, do aur austriacă ..................................

Losuri »ustriace dia 1860 . . . . . . .
AcţiunJe băneai su&tro-ungare . . . . .

.  » d e  credit ung..........................
, ,  de credit auatr................... ....

Scrisuri tendere ais institutului de credit ţi
eeocoali „Albina*.......................................

Galbeni ispârătsşti . . .  . . . . .
Kapoleon-d’cri . . . . . . . . . . .
Mărci 300 step. g e m f t n e .............................
London iG Livre sterling! . . . .  , ,

118 25 
93.35 
99. 0 
99.25 
98 50
93.60
98.60 

140.-
98.16 
08. -  

11 .25 
142.— 

1675.— 
715 — 
702.50

102.—
11.85
19.80

117.40
240.40

Bursa de Viena.
Dia 23 Martie a. 1800

Benta do aur i°/c .........................  , 118.35
Renta urg. v. c. ........................................... 13.30
împrumutul căilor torai« ung...........................  92.80
Bonuri rural« ung..........................   9360

„ „ croate slavone . . . . . .  82 75
Roata de hârtia austriacă . . . . . . .  98 35

a „ argint »satriacâ 98.15
n , sar »n«ri*cS................... ....  11 15

Lueţiri austriaca ite  1060 . . . . . . .  141E0
Acţiunile btoeel aumro-angaíe . , , . 16 h.75 

, „ ae credu ang. . . .  Ir 5 >
de erudit tunt 7t 1 —

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: A ndrslu  B altoş. 
P ro p rie ta r : P en tru  »T ipografia« , soc ie ta te  p f  

a c ţiu n i: lo s if  M a m h a ll-
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margareta moldova®.

tainei©
vieţiiBine apreciată

de întreagă 
presa r 29 de novela şi schiţe.

Preţul 2 oor., plus 10 bani porto. 
Se poate procura dels

Librăria
W .  K r a f l t .

Anunţ de prăvălie. *
Subscrişii au onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, că prăvălia care 

de 37 de ani esistă în strada Turnului nr. 32, a trecut pe numele

S mn@h Bokody & F ii«
şi va remâne tot atelier de oolorat şi institut chimic de spălat,
precum a fost mai nainte.

Atragem atenţiunea P. T. public asupra industriei noastre mărită şi 
provézutá de nou cu cele mai bune maşini, prin cari súntem puşi în 
plăcuta posiţiune de a pute satisface tuturor recerinţelor D-Voastre.

Ne permitem a Vé recomanda îndeosebi institutul nostru chimic de 
spălat pentru ori-ce fel de rufărie şi îmbrăcăminte, precum garderobe de 
domni şi dame, uniforme, covoare, perdele, feţe de masă, brodării de tot 
felul, covoare de Smirna şi Persia, piei de animale şi peste tot ori-ce fel 
de lucru care cade în cadrul acesta.

în speranţă că P. T. public ne va onora şi de aici înainte cu preţioasele 
sale comande, rémánem Cu de0sebită stimă

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

SALON.
REFECTOR.

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în to t felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pctură bisericească etc. etc. 
Mobiliar pentru şcoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169 45—50

Liferant al căilor ferate ungare.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu,
Bwaaaoaaw»

BibUotdoa poporală a  „Tribunei“.
i Pădureanca. Novelă da loan SS av i o i, 12 coala 

tip.; broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
2. î?ata Stolerului de Matilda C u g l e r - P a n i  

Ua exemplar 10 bani.
8, Ce k’& fost şi nu va &. Poveste äs l  T 

M er a. Un exemplar 8 bani.
4 PieSrue PSîira Poveate â» î. T. Mriîs. Ut 

exemplar 16 bani
6. P&eal* şi T&ndală. Anecdotă de Silvestra M o1- 

dovao.  Preţnî unei «seâplts 6 bani.
6. J&efeii f i  jocuri de copii. De P I s p l  reacc,  

calsgfitcr-tiposraf. Un exampUu 80 bani.
7. Teia legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 

Un exemplar 18 bani.
8. Celăcăritnl. Obiceiurile tersniior români la nuntă, 

de Benedict Viciu,  Un exemplar 16 bani.
8. Fii«« s  nouă naia®. Purest« de Silvestru 

Molöo van.  Un exemplar 38 bsaî,
10 Poveste® lai Ignat. Povssrta da Silvestra Mol

dovan.  Un exsitsplar 6 bard.
t l .  Sf&ntel Meolae. De MtóiMa C a g l e r  Ponl .  

Un eseaplau 16 bani.
12. îadfeStnicnl. Poveste de Silvestra M el do van 

Un exempler 16 bani.
18. Pi&stöm de u r n i .  Legendă poporală dire gia- 

ral Nfetăudulai. De George Coş buc. Un mesa- 
pla? 12 bani.

14, Butties de Bojen* R l a c o v * ,  tradusă din 8*b* 
boemă de prof. Ds. Urban I s - rn ik  Un ®x**s- 
plsr t»  60 bani.

15. V ie i ei Catrina. Pavat» de Gr. S i » s  s; Iui 
Ión. Us «acMplar 10 bani.

18. Din bătrâni. GMcitei, Întrebări şi r&f&swr!, 
frösaéat&ri de limbă, adunate ds ®r. Si te®  al 
1st Î6a  Un fextsSäftet 18 bajéi.

i l .  Pe pásséisM T urssM  és George O e?Ssac. 
Un exemplar 16 bani.

18, Cftldftraşa «o tM l pidaase. Poveste fr-aaţe- 
seMcă do Elcsenő» T i a S r e a c i s ,  după A. Ga» 
aev r  »?. Ua mm&pUs i$  bani.

18. Csaoşotea. tarnt»  da L T< Ifisr*. Ua osea» 
pi*® m  baai

10. U# peţitor îndărătnic. Novelă ds Bf&afjorne 
Bj Grnsen.  (1856). Ua eseapla? 8 basá.

2t, Prietenul »rea Văniură-Ţ*®ră. Din ncvekte 
califoraiane ade isi Brat Horte,. Ga assaSpisj 
16 bani.

j g’2. 8eäpSrftto«ren. tMn psvwtüe Sa.’ A b te s« . U»
I ("»aaspäar 8 bani

28. Fata  OţâfalîŞi Üß cotişi Ds Gasrgo C o y W  
Un axojsplsr 8 bsni.

C elo r-ce  cu m p ără  im  ö u m ä r m ai m are  de
to t  v â n z ă to r ilo r , sé

24. S trigoalca, Din fanUeiile iof Nicol*« Boa 
Üu axemplar 40 bani.

35. D rsm a mamei. Baladă de Georgs Coybac
Ua exemplar 30 bani.

M. fsvias na«i vieţi De Björnstjerne B j S r n e o d
TT» sxassplar 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicola« Gogol. Ua 
axampkr 49 bani.

28, Păcală în  satu l lui. Pevsits de loan S lav ic 
Un exemplar 20 bani.

23, ag árd iu l. Comedie de MoHéré. Un exemplar 
60 bani.

3Ö L u es»  proştilor. Poveste de Silvestru Mei* 
do van. Un exemplar 10 bani.

81. Nn*d«-tm|»6F»lfc. Poveste din popor de „Mir 
ări o « a n u l “. Un exemplar 24bani.

42, pim-îrapSrăte&âl şi p a n a  ei aleasă. Poveste 
aia popor de „M ărg in eanu l" .  Un exemplar
34 bani.

68, Fulger. Poveste 5b versuri do George O s ş b a e  
Un exeapîăr 10 bani,

94. Spiee de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sa r .  Un axeaplftr 20 bani.

85, Ua idil în Roşeai Novală de Best H a r t e
Un exemplar 16 beai.

86, Baba iadului Poveste in versuri de lean Moţa 
Un exemplar 18 baaî.

37- Prinos«» fem aea tă  Povasta în versuri de P;
D a! fu. Ua exemplar 30 ban.

88. Din«, M ărfire le lo r Poveste In versuri de lsen 
Mot«. Us exemplar 24 bani,

8«, Doi copii Poveste de Iaaa Me ţa, Un exe» 
p te  30 beai

40. O p a rtid ă  In patru, De Antonia Gh i» lan  
s o s i .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun ds inimă. Comedie în S acte de 
Carlo Goldani-  Tradusă de domnişoarele Al. ţi 
hat:,. L Borna nescu. Un exemplar 40 bani.

Vi Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de leas 
Msţ» .  Gb exemplar 80 bani.

48. Mie« FadatS. De Geerge S a n d .  Un esemplu 
60 bani,

te- Rusalia păcararol. Peveste de Nicelse Trim- 
b l ţ e s i u .  Ua exemplar 44 bard.

45. Borna iuviasă. Tragedie In 5 acta ás Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exest»
p!»r 40 bani.

46. Clara Miîici. Novelă de î. Turgheasv Trade 
cere din fe b  a rusă de Enes H s d e ţ .  Gn exem
plar 89 issai 

47. f> m**tă d* asi. De lean S la v i c i .  ük sxemplar 
18 b*«i

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cuie* 
gerile lui I. Pop Reteganul. Un eaemplar 20 ban.

esemplare, cu deosebire librarilor şi peste 
dă rabatul Cuvenit.

Se află de vânsare 3a librăria W. Krafft în SihUtt.

F m tm  sipp r w m m k î i  M Í

,u„Foaia Poporului*
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi eu

ilustraţîani.
Pentru-ca Uscare ştiutor de carte sé poată abona această foaie

„ F o a i a  F @ p ® r n ! i i i u
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Aboaameutele se fac de-sdreptul sau prin mandate postals la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
do

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzőná:
0 gramatieä-parodie.

Veacul al XVMea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de*
O carts de mare preţ peatru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu i  ssiiiasl 1 eo r. 50 b a n i.
Se poate procura dala

Librăria W. Kraffi

Pag. 200

,;,VVVţf--' ,■

Moară de zdrobit.

F u s  p e n tru  p iu«  de  u leu .

Cele mai bune
şi mai eseelente

mori de zdrobit
simburi de bostani, in, mac, etc.

precum şi [84]6_6

piué de uleiu
de construcţia cea mai solidă din fer 
sau lemn, apoi fuse singuratice pentru 
piue de uleiu şi alte recuisite pentru 
producerea de uleiu de masă liferează 
cu preţurile cele mai ieftine şi pe lângă 
cele mai avantajioase condiţiuni de plată

Sam. Wagner,
p r i m a  t u r n ă t o r i e  d e  f e r - ,  S i b i i u ,

îabrică de maşini şi unelte agricole, 
atelier de mori şi prăvălie de fer, 

S ib iin , JP ia ţa  de fé n  nr. 1.

P iu ă  de  u le iu , în treag ă  din fer.

P iu ă  de u le iu , în tre a g ă  din lem n.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m i lo r  s e i  c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Lesnirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat în serile lungi de iarnă.

, De
Tormay Béla.

Ediţia II. revézntá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpéra deia Reuniunea română de agrciultură
din comitatul Sibiiului.

Acţiuni de vânzare.
30 de aoţiunide ale „ A lb in e i“, 
institut de credit în Sibiiu,

s e  v e n d ,  _

Informaţiuni la admin, acestui ziar. f

Din

Biblioteca pentru toţi
ce  a p a r e

în editară librăriei Leon Alcalay
în Bucureşti

au apărut până acum 194 numeri sau fascicole 

Fiecare nr. In preţ de 32 fileri se află de vânzare la
Librăria lui W. Krafft în Sibiiu.

Editorul face cunoscut că ’şi-a propus a pune sub 
presă mai toate scrierile literare şi ştientjfice ro
mâneşti de valoare. în acest scop a început mai 
ântâiu cu publicarea, sub îngrijirea dlui I. Bianu dela 
Academia Română, a tot ce a scris neuitatul nostru 
poet V. Alexandri, şi din care a apărut deja: nr. 
180—181 Ovidiu, dramă in 5 acte. 182 Doine. 18 ! 
Lăcrimioare. 184 Suvenire. 185—186 M ărgăritarele. 
187 Pasteluri. 188 Poesii, varia. 189—190 Poesii, 
altele. 191 Poesii, Ostaşii noştri. 192 Dumbrava 
Roşie, poem istoric. 193—194 Legende. Altele dela 

V. Alexandri vor urma. [36J 8—10

Á  apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
scc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I .
al

„R eu iu ii sodalilor M in i  din Sibiiu“,
cuprinzând

Í unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
i ——

Preţul I oor. 20 bani, ou ports postal I oor. 40 bani.

♦  +

Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37. II Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 87. Telefon 46.


